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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2048 vom 14. Februar 2019 
der Abgeordneten Wibke Brems, Horst Becker und Johannes Remmel 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
Drucksache 17/5130 
 
 
 
Kahlschlag im kommunalen Klimaschutz – Wie werden die betroffenen Kommunen 
durch die Landesregierung unterstützt? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Die nordrhein-westfälischen Modellstädte Solingen, Wuppertal und Bielefeld waren die ersten 
Städte im Land, die im Mai 2003 mit dem European Energy Award ausgezeichnet wurden. 
Aktuell nehmen 99 Kommunen, Landkreise und Regionen aus NRW am EEA teil. Mit seiner 
attraktiven Förderung hat das Land NRW in den vergangenen Jahren einen wirkungsvollen 
Anreiz zur Teilnahme am EEA gesetzt. Die Förderung entsprach ca. 70% der kommunalen 
Ausgaben, die für die externen Leistungen des Beraters und Auditors sowie für den 
Programmbeitrag von den Kommunen aufgebracht werden mussten. In Summe förderte das 
Land NRW die klimaschützenden Kommunen im Rahmen des EEA zwischen 2010 und 2017 
mit knapp 3 Millionen Euro. 
 
Aufgrund der langjährigen und verlässlichen Förderung durch das Land, rechneten viele 
Kommunen bei der Einführung oder Fortführung kommunaler Energiemanagementsysteme 
fest mit dem Förderanteil des Landes. Seit dem 1.1.2019 fördert das Land die Teilnahme am 
EEA jedoch nicht mehr. Viele Kommunen wurden davon überrascht, die Verunsicherung vor 
Ort ist entsprechend groß. 
 
 
Der Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie hat die Kleine Anfrage 
2048 mit Schreiben vom 15. März 2019 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit 
der Ministerin für Heimat, Kommunales, Bau und Gleichstellung und der Ministerin für Umwelt, 
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz beantwortet.  
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Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Kreise, Städte und Gemeinden in Nordrhein-Westfalen haben nahezu flächendeckend in 
den letzten Jahren die bestehenden Förderangebote zur Erarbeitung von Konzepten und zur 
Implementierung geeigneter Verfahren im Bereich des kommunalen Klimaschutzes genutzt 
und damit die entsprechenden Grundlagen für die systematische Umsetzung von 
Klimaschutzmaßnahmen geschaffen. Die Landesregierung richtet den Fokus ihrer 
Unterstützung daher zukünftig stärker auf die Umsetzung. So hat die Landesregierung z.B. für 
den gegenwärtigen EFRE-Projektaufruf „KommunalerKlimaschutz.NRW“ die Bereitstellung 
der Fördermittel von den ursprünglich geplanten 100 Mio. Euro auf rund 188 Mio. Euro erhöht. 
 
Vor dem Hintergrund der o.g. Fokussierung der strategischen Unterstützung und der vom 
Bund kurzfristig angekündigten, zum 01.01.2019 begonnenen Bundesförderung zur 
Implementierung von Energiemanagementsystemen sowie zur Vermeidung von 
Doppelförderungen strebt die Landesregierung eine Harmonisierung der Förderangebote von 
Bund und Land an, um den Bereich des kommunalen Klimaschutzes in Nordrhein-Westfalen 
in einem aufeinander aufbauenden Förder-, Beratungs- und Informationsangebot darzustellen. 
 
 
1. Welche Kommunen haben von 2003 bis 2018 am European Energy Award in NRW 

teilgenommen? (Bitte nach Jahren aufschlüsseln)  
 

Ergänzend zu den abgefragten Kommunen enthält die folgende Auflistungen auch Angaben 
zu den Kreisen, die am European Energy Award teilgenommen haben.  
 
2003: 
Kommunen: 
Ahaus, Bielefeld, Bocholt, Bonn, Bottrop, Burscheid, Düsseldorf, Emmerich, Frechen, Lohmar, 
Niederzier, Oberhausen, Remscheid, Rommerskirchen, Senden, Solingen, Wülfrath, 
Wuppertal 
 
2004: 
Kommunen: 
Ahaus, Alsdorf, Altenberge, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, 
Bottrop, Brakel, Burbach, Burscheid, Castrop-Rauxel, Dortmund, Düsseldorf, Emmerich, 
Frechen, Gelsenkirchen, Lohmar, Münster, Niederzier, Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, 
Recke, Remscheid, Roetgen, Rommerskirchen, Senden, Solingen, Wülfrath, Wuppertal  
 
2005: 
Kommunen: 
Ahaus, Alsdorf, Altenberge, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgentreich, 
Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Burbach, Burscheid, Castrop-Rauxel, Dortmund, 
Düsseldorf, Emmerich, Frechen, Gelsenkirchen, Hemer, Lohmar, Münster, Niederzier, 
Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, Recke, Remscheid, Roetgen, Rommerskirchen, Senden, 
Solingen, Wenden, Wülfrath, Wuppertal 
 
2006: 
Kommunen: 
Ahaus, Alsdorf, Altenberge, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgentreich, 
Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Burbach, Burscheid, Castrop-Rauxel, Dortmund, 
Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Frechen, Gelsenkirchen, Havixbeck, Hemer, Lohmar, 
Mülheim, Münster, Niederzier, Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, Recke, Remscheid, Roetgen, 
Rommerskirchen, Senden, Solingen, Telgte, Wenden, Willich, Wülfrath, Wuppertal 
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2007: 
Kommunen: 
Ahaus, Ahlen, Alsdorf, Altenberge, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgentreich, 
Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Burbach, Burscheid, Castrop-Rauxel, Dortmund, 
Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Frechen, Gelsenkirchen, Havixbeck, Hemer, Lohmar, 
Mülheim, Münster, Niederzier, Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, Recke, Remscheid, Rheda-
Wiedenbrück, Roetgen, Rommerskirchen, Senden, Solingen, Steinheim, Telgte, Wenden, 
Willich,  
 
2008: 
Kommunen: 
Ahlen, Alsdorf, Altenberge, Bergheim, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, 
Borgentreich, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Burbach, Castrop-Rauxel, Dormagen, 
Dortmund, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Ennepetal, Essen, Everswinkel, 
Extertal, Frechen, Gelsenkirchen, Greven, Hagen, Harsewinkel, Havixbeck, Hemer, Herne, 
Herzebrock-Clarholz, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Lohmar, Marl, Mülheim, Münster, Neuss, 
Niederzier, Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, Recke, Rheda-Wiedenbrück, Rheine, Roetgen, 
Rosendahl, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Senden, Siegen, Solingen, Steinheim, 
Telgte, Verl, Warendorf, Wegberg, Wenden, Willich, Witten, Wuppertal,  
Kreise: Warendorf 
 
2009: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Anröchte, Bad Salzuflen, Beckum, Bergheim, Bielefeld, Blomberg, 
Bocholt, Bochum, Bonn, Borgentreich, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Castrop-Rauxel, 
Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Eitorf, 
Emmerich, Ennepetal, Essen, Everswinkel, Extertal, Frechen, Greven, Hagen, Halle, 
Harsewinkel, Havixbeck, Heek, Heiden, Herne, Herzebrock-Clarholz, Hilchenbach, Hürth, 
Ibbenbüren, Iserlohn, Kerpen, Kevelaer, Laer, Lengerich, Lennestadt, Lippstadt, Lohmar, Marl, 
Mülheim, Münster, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ostbevern, Ratingen, Rheda-Wiedenbrück, 
Rheinberg, Rheine, Rietberg, Roetgen, Rommerskirchen, Rosendahl, Saerbeck, Schloß 
Stolte-Stuckenbrock, Senden, Sendenhorst, Siegen, Soest, Solingen, Steinheim, Telgte, 
Velbert, Verl, Wadersloh, Warendorf, Wegberg, Wenden, Wermelskirchen, Willich, Witten, 
Wuppertal, 
Kreise: Gütersloh, Rheinisch-Bergischer Kreis, Warendorf 
 
2010: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Anröchte, Bad Salzuflen, Beckum, Bergheim, Blomberg, Bocholt, 
Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Castrop-Rauxel, Detmold, Dormagen, 
Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Eitorf, Emmerich, Emsdetten, 
Ennepetal, Essen, Everswinkel, Extertal, Frechen, Gelsenkirchen, Greven, Hagen, Halle, 
Hamm, Harsewinkel, Havixbeck, Heek, Heiden, Hemer, Herne, Herzebrock-Clarholz, 
Hilchenbach, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kerpen, Kevelaer, Laer, Lengerich, Lennestadt, 
Leverkusen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, Marl, Mülheim, Münster, Neuss, Nottuln, Oberhausen, 
Ostbevern, Ratingen, Rheda-Wiedenbrück, Rheinberg, Rheine, Rietberg, Rommerskirchen, 
Rosendahl, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Senden, Sendenhorst, Siegen, Soest, 
Solingen, Steinheim, Straelen, Telgte, Velbert, Verl, Viersen, Vreden, Wadersloh, Warendorf, 
Wegberg, Wenden, Wermelskirchen, Wetter, Willich, Witten, Wuppertal, 
Kreise: Gütersloh, Lippe, Rheinisch-Bergischer Kreis, Steinfurt, Warendorf 
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2011: 
Kommunen: 
Aachen, Altenberge, Anröchte, Bad Salzuflen, Bad Oeynhausen, Beckum, Bergheim, 
Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Castrop-
Rauxel, Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Eitorf, 
Emmerich, Emsdetten, Ennepetal, Essen, Everswinkel, Frechen, Gelsenkirchen, Greven, 
Hagen, Halle, Hamm, Harsewinkel, Heek, Heiden, Hemer, Herne, Herzebrock-Clarholz, 
Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kerpen, Kevelaer, Laer, Lengerich, 
Lennestadt, Leverkusen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, Marl, Münster, Neuss, Nottuln, 
Oberhausen, Ochtrup, Ostbevern, Ratingen, Rheda-Wiedenbrück, Rheinberg, Rheine, 
Rietberg, Rommerskirchen, Rosendahl, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, 
Senden, Sendenhorst, Siegen, Soest, Solingen, Steinheim, Straelen, Telgte, Velbert, Verl, 
Viersen, Vreden, Wadersloh, Warendorf, Wegberg, Wenden, Wermelskirchen, 
Westerkappeln, Wetter, Willich, Witten, Wuppertal, 
Kreise: Coesfeld, Gütersloh, Lippe, Oberbergischer-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, 
Steinfurt, Warendorf, 
 
2012: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Anröchte, Arnsberg, Bad Salzuflen, Bad Oeynhausen, Beckum, 
Bergheim, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, 
Brühl, Castrop-Rauxel, Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, 
Duisburg, Eitorf, Emmerich, Emsdetten, Ennepetal, Erkelenz, Erkrath, Eschweiler, Essen, 
Geldern, Gelsenkirchen, Greven, Grevenbroich, Hagen, Halle, Hamm, Heek, Heiden, Hemer, 
Herzebrock-Clarholz, Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kall, Kerpen, 
Kevelaer, Laer, Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, 
Lotte, Marl, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ochtrup, Ratingen, Rheda-
Wiedenbrück, Rheinberg, Rheine, Rietberg, Rommerskirchen, Rosendahl, Saerbeck, Schloß 
Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Senden, Sendenhorst, Siegburg, Siegen, Soest, Solingen, 
Straelen, Telgte, Velbert, Verl, Viersen, Vreden, Wadersloh, Wegberg, Wenden, 
Wermelskirchen, Wesseling, Westerkappeln, Wetter, Willich, Witten,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Gütersloh, Lippe, Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, 
Rheinisch-Bergischer Kreis, Steinfurt, Warendorf 
 
2013: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Anröchte, Arnsberg, Bad Salzuflen, Bad Lippspringe, Bad 
Oeynhausen, Beckum, Bielefeld, Blomberg, Bocholt, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, 
Bottrop, Brakel, Brühl, Castrop-Rauxel, Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, 
Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Eitorf, Emmerich, Emsdetten, Ennepetal, Erkelenz, Erkrath, 
Eschweiler, Essen, Geldern, Gelsenkirchen, Greven, Grevenbroich, Hagen, Halle, Hamm, 
Heek, Heiden, Hemer, Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kall, Kerpen, 
Kevelaer, Köln, Ladbergen, Laer, Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, 
Lippstadt, Löhne, Lohmar, Lotte, Marl, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, 
Oberhausen, Ochtrup, Ostbevern, Paderborn, Ratingen, Rheda-Wiedenbrück, Rheinberg, 
Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Senden, Sendenhorst, 
Siegburg, Siegen, Soest, Solingen, Straelen, Telgte, Unna, Velbert, Verl, Viersen, Vreden, 
Wadersloh, Waldbröl, Warendorf, Wenden, Wermelskirchen, Wesseling, Westerkappeln, 
Wetter, Willich, Witten,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Ennepe-Ruhr-Kreis, Gütersloh, Lippe, Oberbergischer-Kreis, 
Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, Steinfurt, Warendorf 
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2014: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Arnsberg, Bad Berleburg, Bad Lippspringe, Bad Oeynhausen, 
Bielefeld, Blomberg, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Brühl, Castrop-Rauxel, 
Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, 
Emsdetten, Ennepetal, Erkelenz, Erkrath, Erwitte, Eschweiler, Essen, Everswinkel, Geldern, 
Gelsenkirchen, Greven, Grevenbroich, Hagen, Hamm, Heiden, Hemer, Herdecke, 
Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kall, Kevelaer, Köln, Ladbergen, Laer, 
Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, Lotte, 
Marl, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ochtrup, Ostbevern, 
Paderborn, Ratingen, Rheda-Wiedenbrück, Rheinberg, Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß 
Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Senden, Sendenhorst, Siegburg, Siegen, Soest, Solingen, 
St. Augustin, Straelen, Telgte, Unna, Verl, Viersen, Vreden, Waldbröl, Warendorf, Wenden, 
Wesseling, Westerkappeln, Wetter, Willich, Witten,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Ennepe-Ruhr-Kreis, Gütersloh, Hochsauerlandkreis, Lippe, 
Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, Soest, Steinfurt, 
Warendorf 
 
2015: 
Kommunen: 
Aachen, Ahlen, Altenberge, Arnsberg, Attendorn, Bad Berleburg, Bad Lippspringe, Bad 
Oeynhausen, Bielefeld, Blomberg, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Brühl, 
Detmold, Dormagen, Dortmund, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, 
Emsdetten, Ennepetal, Erkelenz, Erkrath, Erwitte, Eschweiler, Essen, Everswinkel, 
Fröndenberg, Geldern, Gelsenkirchen, Greven, Grevenbroich, Hagen, Hamm, Heiden, Hemer, 
Herdecke, Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kall, Kevelaer, Köln, Ladbergen, 
Laer, Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, 
Lotte, Marl, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ochtrup, Oer-
Erckenschwick, Ostbevern, Paderborn, Ratingen, Remscheid, Rheda-Wiedenbrück, 
Rheinberg, Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Senden, 
Sendenhorst, Siegburg, Siegen, Soest, Solingen, St. Augustin, Straelen, Telgte, Unna, Verl, 
Viersen, Vreden, Waldbröl, Warendorf, Wenden, Wesseling, Westerkappeln, Wetter, Witten,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Ennepe-Ruhr-Kreis, Gütersloh, Hochsauerlandkreis, 
Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, Soest, Steinfurt, 
Warendorf 
 
2016: 
Kommunen: 
Aachen, Altenberge, Arnsberg, Attendorn, Bad Berleburg, Bad Lippspringe, Bad Oeynhausen, 
Bad Salzuflen, Bielefeld, Blomberg, Bochum, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Brühl, 
Detmold, Dormagen, Drensteinfurt, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Emsdetten, 
Ennepetal, Erkelenz, Erkrath, Erwitte, Eschweiler, Essen, Everswinkel, Fröndenberg, Geldern, 
Gelsenkirchen, Greven, Grevenbroich, Hagen, Hamm, Heiden, Hemer, Herdecke, 
Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Iserlohn, Kall, Kevelaer, Köln, Ladbergen, Laer, 
Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, Lotte, 
Marl, Minden, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ochtrup, Oer-
Erckenschwick, Ostbevern, Paderborn, Ratingen, Remscheid, Rheda-Wiedenbrück, 
Rheinberg, Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Schwerte, 
Senden, Sendenhorst, Siegburg, Soest, Solingen, St. Augustin, Straelen, Telgte, Unna, Verl, 
Viersen, Vreden, Waldbröl, Warendorf, Wenden, Wesseling, Wetter,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Ennepe-Ruhr-Kreis, Gütersloh, Herford, Hochsauerlandkreis, Kreis 
Siegen-Wittgenstein, Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, 
Soest, Steinfurt, Warendorf 
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2017: 
Kommunen: 
Aachen, Altenberge, Arnsberg, Attendorn, Bad Berleburg, Bad Lippspringe, Bad Oeynhausen, 
Bad Salzuflen, Bielefeld, Blomberg, Bochum, Bönen, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, 
Brühl, Detmold, Dormagen, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Emsdetten, Ennepetal, 
Erkelenz, Erkrath, Erwitte, Eschweiler, Essen, Everswinkel, Fröndenberg, Geldern, Greven, 
Grevenbroich, Hagen, Hamm, Herdecke, Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Kall, 
Kevelaer, Köln, Ladbergen, Leichlingen, Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, 
Lippstadt, Löhne, Lohmar, Lotte, Minden, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, 
Oberhausen, Ochtrup, Oer-Erckenschwick, Ostbevern, Paderborn, Ratingen, Remscheid, 
Rheda-Wiedenbrück, Rheinberg, Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, 
Schwalmtal, Schwerte, Senden, Sendenhorst, Siegburg, Soest, Solingen, St. Augustin, 
Straelen, Telgte, Unna, Verl, Viersen, Vreden, Waldbröl, Warendorf, Wenden, Wetter, 
Wilnsdorf,  
Kreise: Borken, Coesfeld, Ennepe-Ruhr-Kreis, Herford, Hochsauerlandkreis, Kreis Siegen-
Wittgenstein, Lippe, Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, 
Steinfurt, Warendorf 
 
2018: 
Kommunen: 
Aachen, Altenberge, Arnsberg, Attendorn, Bad Berleburg, Bad Oeynhausen, Bad Salzuflen, 
Bielefeld, Blomberg, Bochum, Bönen, Bonn, Borgholzhausen, Bottrop, Brakel, Brühl, 
Dormagen, Dülmen, Düsseldorf, Duisburg, Emmerich, Emsdetten, Ennepetal, Erkelenz, 
Erkrath, Erwitte, Eschweiler, Essen, Fröndenberg, Geldern, Greven, Hagen, Hamm, 
Herdecke, Hilchenbach, Hörstel, Hürth, Ibbenbüren, Kall, Kevelaer, Ladbergen, Leichlingen, 
Lengerich, Lennestadt, Leverkusen, Lienen, Lippstadt, Löhne, Lohmar, Lotte, Minden, 
Mönchengladbach, Moers, Münster, Neunkirchen, Neuss, Nottuln, Oberhausen, Ochtrup, Oer-
Erckenschwick, Ostbevern, Paderborn, Ratingen, Remscheid, Rheda-Wiedenbrück, 
Rheinberg, Rheine, Rietberg, Saerbeck, Schloß Stolte-Stuckenbrock, Schwalmtal, Schwerte, 
Sendenhorst, Siegburg, Soest, Solingen, St. Augustin, Straelen, Telgte, Unna, Verl, Viersen, 
Warendorf, Wenden, Wilnsdorf, Witten 
Kreise: Borken, Coesfeld, Herford, Hochsauerlandkreis, Kreis Siegen-Wittgenstein, Lippe, 
Oberbergischer-Kreis, Rhein-Sieg-Kreis, Rheinisch-Bergischer Kreis, Soest, Steinfurt, 
Warendorf 
 
 
2. Welche Kommunen sind ab welchem Zeitpunkt mit welchen Maßnahmen von dem 

Förderende betroffen?  
 

Die Kreise, Städte und Gemeinden, die aufgrund eines rechtskräftigen 
Bewilligungsbescheides aktuell eine Landesförderung für den EEA-Prozess erhalten, werden 
die Förderung weiterhin bis zum Ende des Bewilligungszeitraumes erhalten. D.h., für die 
Kommunen, die noch bis Ende 2018 eine Bewilligung erhalten haben, läuft die Förderung der 
Landesregierung bis Ende 2022. 
 
 
3. Wann wurden die Kommunen über das Auslaufen der Landesförderung und die 

Unterschiede zur neuen Bundesförderung informiert?  
 
4. Wann wurden die Kommunalen Spitzenverbände über die Folgen der 

Veränderungen bei der Förderung des European Energy Awards informiert?  
 
Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet. 
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Nach Bekanntwerden der neuen Kommunalrichtlinie im Oktober 2018 durch das 
Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit und der Klärung 
grundsätzlicher Auswirkungen auf die Landesförderung wurde die Information am 7. 
November 2018 auf den folgenden Seiten im Internet veröffentlicht: 
 
http://fzj.de/SharedDocs/Meldungen/ETN/DE/AenderungBundesfoerderungKommunalerKlim
aschutz.html 
 
https://www.energieagentur.nrw/klimaschutz/european-energy-award/foerderung7 
 
 
5. Mit welchen Maßnahmen wird die Landesregierung die Kommunen stattdessen in 

Zukunft bei der Evaluation und Weiterentwicklung ihrer Energieeffizienz und 
Energieerzeugung unterstützen?  

 
Die Landesregierung hält ein ganzes Portfolio an Maßnahmen zur Unterstützung bereit, das 
die Bereiche Information, Beratung und finanzielle Förderung abdeckt. In den Bereichen 
Information und Beratung bieten die EnergieAgentur.NRW und die Kommunal Agentur NRW 
umfangreiche Dienstleistungen an. Zur Weiterentwicklung der Energieeffizienz und der 
Energieerzeugung stehen neben den Informations- und Beratungsangeboten umfangreiche 
Fördermittel zur Umsetzung entsprechender Maßnahmen zur Verfügung. 

 

http://fzj.de/SharedDocs/Meldungen/ETN/DE/AenderungBundesfoerderungKommunalerKlimaschutz.html
http://fzj.de/SharedDocs/Meldungen/ETN/DE/AenderungBundesfoerderungKommunalerKlimaschutz.html
https://www.energieagentur.nrw/klimaschutz/european-energy-award/foerderung7

